UHTerpupoBaHue

Co6CcTBEHHbIe UHTerpanbl

UbibynuH MeaH (tsybulin@crec.mipt.ru (mailto:tsybulin@crec.mipt.ru))

3apgaya YNCNeHHOro UHTErpupoBaHusA

TpebyeTcst BbIMMCNUTL ONpeaeneHHbln nHTerpan

/ab f(z)dz

WHTerpan npeanonaraetcs cobCTBEHHBIM, TO eCTb @, b 7 00, | f(x)| < oo.

MpubnuxeHue noabIHTEerpanbLHON yHKLUN

Ans BbluMCNEHUst MHTerpana, NoAbIHTerpanbHy yHKL U0 NPUenuxatT MHTErpupyeMon aHanutnyeckn. Camblii NpoCTon BapuaHT — NpUbManTb PyHKL MO

MHTEepnonAuMoOHHbIM MHOIo4Y1IeHOM:
b b
/f(m)dm%/ P(z)dz
a a

®opMyIibl YACNEHHOTO MHTErPUPOBaHNSI HA3bIBAIOTCS Takke k8adpamypHbIMU ¢hopMyrnamu Unn keadpamypamu.


mailto:tsybulin@crec.mipt.ru

dopmMynbl ANA paBHOME PHOW CeTKU

Bynem npubnmkaTb (OyHKLMIO Ha OTpeske [a,, b] WHTEPNONSLMOHHBIM MHOTOYNIEHOM Ha PaBHOMEPHOW CeTKe:

b
« Py(x) = f(a). Nonyuntcs doopmyna npsiMoyrornsHUKOB: / f(z)dz =~ (b—a)f(a)

f(a) + £(b)

b
« Pi(z) = f(a) + f(a,b)(z — a). Monyunrcs opmyna Tpanewuni: / f(x)dz ~ (b—a) 5

O6wmn cny4yan

NHTepnonsaHT B chopme JlarpaHxa Pp (w) = §=O f(wk)fk (w)

b b p b
z)dzr ~ Py(z)dz = T L (z)dz =
[ e~ [ Byie) k;f(k)/a (@)
p 1 ]_~
=(b—a)kz=;’wkf($k), ’wk=5/_1€k(t)dt

3neck £ j, NOCTPOEHbI yXe Ha OTpeake [—1,1].



®dopmyna CumncoHa

Ons cnyyas p = 2 nonyyaem ¢opmyny CumncoHa

®opmynbl HelotoHa-KoTeca

30ecb T1y...

[ ferte =0~ [layun + 7 (°

B 1/1 z(xz —1)
w0—2 B 2 L

1 [t 2
w1=§/_ (l—mz)dm=§

el [,
272/, 2

HasBaHue ®opmyna OCTaTOuHBIN YneH
Mpsimoyronshukos | (b — a) f(z1) (5 “) 22116
Toanewni (b — a) 241 I
Cimncona (b — a) LR 1(20) ’;sgg F@ ()
dopmyna 3/8 (b—a) f(wl)+3f(wz)—g3f(x3)+f(w4) _ 24:()) F9(¢)

, &p — paBHOMepHas ceTka Ha [a, b).




CocTtaBHble dopmy bl

b—
Pasobbem oTpesok [a,, b] Ha paBHble MHTepBans! AnnHbl i = Ta_ MpUMEHMM K KaXXOOMY OTAENbHOMY UHTEepBany opMyry NpsiMOYrofibHUKOB

/ab f(z)dz = g /:1 f(z)dz ~ hi:ilf(wi—l)-

MpuMeHuB K Kaxxgomy cbopmMmyny Tpanewuun, nosyvaem

b n x; n wz_ wz
[ 1@az=3 [ saemny ol @)
a i=1 Y @i el

h

= 5 (f(20) +2f(z1) + -+ + 2f(@n-1) + f(2n))

OO6beanHMB MHTepBarnbI MO ABa U NPUMEHMB K Kaxgon nape cdopmyny CuncoHa, nonyvyaem

b n/2 gy n/2 ‘ ' ‘
/a flm)de = f(z)dz ~ 2hi=21 f(@ai2) + 4f(:21—1) + fwai) _

i=1 Y T2i-2

= 2 (F(e0) + 4f(@) + 2/ (e2) + 4f(as) + -+
+ 4f(2n-3) + 2f(Tn-2) + 4f(zn-1) + f(zn))



MorpewHocTb cocTaBHbIX hopMy I

MycTb anemeHTapHas KBagpaTypHas opmyna Ha O4HOM MHTepBarie NMeeT OCTaTOYHbIN YNeH Buaa

= C(b—a)* £ ().

Tor,u,a cymmapHaﬂ OLLIVI6Ka Ha BCeX I/IHTepBaJ'IaX
n
R, = Ch* Z F® (&),

IR....| OM“ZNN@m C(b—a)h qguwwn

Ans opmynbl CumncoHa TpebyeTcst oL eHUTb OLMOKY HEMHOTO MHaYe, Tak Kak OHa UHTerpyMpyeT napbl MHTEPBasnoB:

RN PO & @



MorpewHocTn cocTtaBHbIX hopMy

To4yHOCTb KBagpaTypHbIX ¢hopmyn

Anrebpanyeckoii CTeNeHbI0 TOYHOCTY KBaapaTypHO (hopMysbl Ha3bIBalOT Takoe uncro d, YTo kBagpaTypHas (hopMyna TOYHa AN BCEX MHOMOUNIEHOB CTeNneH!
d, Ho Anst HekoTopbix MHorouneHos ctenedn d + 1 yxe He TouHa. M3 Buaa ocTaTouHOrO YneHa 3akmiodaeM, 4to metoa npsimoyronbHukos umeeTt d = 0,

n Ha3BaHue MorpewHocTb
MpsmoyronbHMKoB (b_;)h M;

\4 Tpaneuunn %]\@

n = 2m | CumncoHa (b;;())h‘l M,

n = 3m | dopmyna 3/8 (b_s(f))h‘i M,

metoa Tpaneumnit — d = 1, metoabl CumncoHa n 3/8 —d = 3.

MO>HO BUAETb, YTO NOpsAAoK MeToaa (cTeneHb b B oueHke owmbku) cosnanaet c d + 1.




In [71]: def rectangle(f, h):
return h * sum(£f[:-17)

def trapezoid(f, h):
return 0.5 * h * (£f[0] + 2 * sum(f[1:-1]) + f[-1])

def simpson(f, h):
assert (len(f)-1) % 2 == @
return h/3. * (f[0] + 4 * sum(£f[1:-1:2]) + \
2 * sum(£f[2:-2:2]) + f[-1])

def threeeights(f, h):
assert (len(f)-1) % 3 ==
return 3*h/8. * (f[0] + 3 * sum(£f[1:-1:3]) + \
3 * sum(f[2:-1:3]) + 2 * sum(£f[3:-3:3]) + f[-1])



In [72]: Showcode

102

1074

10°%

lﬂ'll}

1012

10°14

10°16

n

[ 111

Rectangles
Trapezoids
Simpsons
3/8 rule




¢OpMy11bI C NPOU3BOJIbHbLIM pacnosioxXeHnem y3roB

Pacnonoxum Ha oTpeske [a,, b] y3nibl {:I:z }:’;1 nponsBosibHO. Torga NpoBoas No 3TUM y3riaM UHTEPNONAL MO, NOMYYUM KBaapaTypHY opMyny B TOM e
BUOE

b m 1 1
z)dr ~ (b—a wy f(xx ), wp = — £ (t)dt
[ ferex 0-aY wsen),  w=g [ B

OueBnaHo, 4TO Takas hopMyrna TouYHas AN Bcex MHOrouneHos ctenedn m — 1, To ecTb anrebpanyeckas TOYHOCTb Takol opMyrnbl He Huxe M — 1. Kak
Mbl BUOENN BbILLE, 3TO O3HAYAET, YTO NOPSAA0K (POPMYFbl HE HUXKE M.

dopmyna cpeaHeln TOYKU

PaccmoTpum criyyan M = 1 (oguH ysen). Pacnonaras TOUKy N0 LLEHTPY

Lbf(w)dwz(b—a)f(“;b),

nony4yaem cbopmMyrny nepBovi CTENEeHU TOYHOCTU (TO ecTb BTOpOro nopsaka). CooTBeTcTByloLLAsa cocTaBHas dopMmyna MMeeT Buf

b n ) ,
JECEE D, (255,




ypaBHeHVISl AnAa y3yioB U BeCcoB

2 d
3anuwem yCnoBuA TOYHOCTHU (ZbOpMyJ'IbI ana MHoro4rneHoB 1, LyL geeeyl

P . b
Zwkxizf z’dz, j=0,1,...,d
k=0 a

370 cuctema ns d + 1 HermHeliHoro ypaBHeHMS ¢ 2710 HEU3BECTHBIMU I, Wy, — NOTEHLMANLHO MOXeET umeTs pelwermne npu d = 2m — 1.

OkasbiBaeTcH, peweHne 3TON CUCTEMDI BblpaXarTcCA Yepe3 KOPHUN OPpTOroHallbHbIX MHOTO4YI1EHOB.

Yanbl kBagpaTypbl L AOMKHbI ObITh BbIGPaHbI B KOPHAX MHOTOYNEHa Lp+1 (:1:) MHorouneHbl Lj (:B) 06pa3syloT opToroHaribHOe CEMeNCTBO

b
/ Li@)Lj(@)dz =0, i+#j, degL;(x)=j, L;(z) = +...

Beca moryT 6bITb HareHbl B0 13 NIMHENHON CUCTEMbI (Mocne onpeaeneHns Ly cucTtema CTaHOBUTCH NMHENHOW), MMBo no cTaHaapTHoOW dopMyne

W = %f_ll Zk(t)dt



bonee Toro, atoT pe3ynbtaTt coxpaHdeTCcAa U Ond nHTerpasnoB Buaa

[ s,

rae w(x) > 0 — nssecTHas Becosas dyHKUMS.

B aTtom cny4yae HeOGXOD,VIMO Yy3Ibl B3ATb B KOPHAX MHOIo41€HOB HJ (m), OpPTOroHalibHbIX C 3TUM BECOM:
b .
| B@H @@ =0, i, degHjo) =5 Hjla) =o' + ..
a

Beca onpegenstiotca no gpopmyne Wy = f: Kk (w)w(w)dw

NayccoBbl KBagpaTypbl

OTu KBagpaTypHble opmynbl HasbiBaloTCA [[ayccoBbiMK kBaapaTypamu. Ona gpopmMyn ¢ BeCoBOW (hyHKLMEN w(a}) MHOTZ4a MCnonb3ytoT Ha3BaHWe KBaapaTypbl
Naycca-Kpuctoddens. Takke dbopmMyrnbl Ans KOHKPETHOro Beca w(m) 4YacTo Ha3sblBalOT NO CEMENCTBY OPTOroHanbHbLIX MHOrOYNeHoB (kBagpaTtypa [aycca-
Jlexxangpa, Maycca-YeOubiwesa, Maycca-Opmuta u T.M.)

O6Lee CBOWMCTBO AaHHbIX KBaApaTyp — OHW UMeeloT anrebpanyeckuii nopsaok TouHocTn 21 — 1 numes Bcero 1 y3nos Ha oTpeske [a,, b]. Mpwn aTom nopsgok
COCTaBHOW KBaapaTypHON OPMYyIbl paseH 211.

MocTpoum kBagpaTypHy opmyny Ans cryyas w(m) = 1 ana M = 2 y3noB Ha oTpeske [—1, 1]. [ns aToro Heo6xoaMMO cHavana nocTpouTb
COOTBETCTBYIOLLEE CEMECTBO MHOMOUNIEHOB BNAOTh A0 MHorouneHa Lo (:I})

Ly(z) =1

Li(z)=z+a
Ly(z) = a® + Bz +



Mrorounen Ly (w) porkeH 6biTb opToroHaneH Ly (m)
1 1
0= / Lo(z) Ly (z)dz = / (z + a)dz =2a = L(z) = z.

-1 -1

MhorouneH Ly () pomken 6birb optoronaner Lo (x) u Ly (x):
1 1 9
0= / Lo(z)La(z)dz = | (2 + Bz +7)dz = 3 + 2y
-1 -1

1 1
0= /_1 Ly (z)La(x)dx = /_1 z(z® + Bz + v)dz = g,@

Ly(z) =2 — =

KopHu mHorounena Lo (:1)) =2 — % = (0 pasHbl T12 = :I:%. 37U kopHK ByayT yanamu KBagpaTypbl.

_1/ :1:2—:1: 2z, _1q

2 1.’1?2—:1,'1 :32—1:1
l/ a:—a:l 2z, _1
2 1322—581 1131—582 )

MonyyeHHas kBagpaTypa UMeeT BuA

[Lrae=1(-35)+4(35)



In [73]:

In [74]:

# WHTerpuposaTs f(x) Ha orpeske [a,b] wncrnonb3zys n BelymncneHut £(x)
def gauss2(f, a, b, n):
assert n % 2 ==
(b-a)/n
s =0
for i in range(n // 2):
x1 = (2%¥i+1) * h - h / np.sqrt(3)

>
Il

x2 = (2*%i+1) * h + h / np.sqrt(3)
s += h * (£(x1) + £(x2))
return s
Show code

n

— Simpsons
— Gaussian 2pt




npaKTVI‘-IeCKaFl OLleHKa norpeLwwHocCcTuH
He Bcerga Ha npakTvke yoaeTcs BOCNONb30BaThCs anpuvopHON OLeHKON Braa

e < CM,h?,

Tak kak He BCeraa yaaetcs oueHnts My, Anst noasiHTerpansHoil dhyHkLMW. B aTOM criyuae, 0GbI4HO, MOMb3yloTCs NpaBuiom PyHre Ansi onpeseneHus
nogxogsiwero wara h.

MpaBuno PyHre

Mpeanonoxmnm, YTo Ham U3BECTEH NOPSAAOK MeToAa, KOTOPbIM Mbl XOTUM HaWTX 3HAYeHMe MHTerpana c 3aJaHHOW TOYHOCTbIO €. Toraa pesynbTar,
BbIYMCMEHHbI 3TUM MeTozoM ¢ warom h GyaeT umeTb BUA,

I, =I" + Cih? + CohP + . ...

7

omn6GKa UHTETPUP OBAHUS
3necb I* — ToyHOe 3HaYeHue uHTerpana. [Ins 4ocTaTouHo Manbix Fi MOXHO 3anucaTb
£ 3
Ih =1 + Chhp,

rae C}, — nouTu KoHcTaHTa, To ecTb cnabo 3asncuTt ot h.



Bbluncnvm MHTEerpan c warom h M c warom h/2

I, = I* + C1h? + CohPtt + ..

h p h p+l1
Ih/2=I*+Cl(—> +Cg(—) +...

2 2
Torga
h\? h\?
Iy — Iy = Cph? — Ch)o (5) ~ (27 — 1)Chy2 (5) =2 = D)(Ipp — I7)
2815 — I
7t T* p+1
L X

Taknm 06pasom, NOrpeLLIHOCTb UHTErPUPOBAHUS Ha CETKE h/2 MOXET ObITb OLleHEHA KakK

I — Iy)o
Lo —I"~ —.
h/2 P _ 1
Benuunna
22 Iy9 — I, Iy — I

Y Sl
% 1 2T Top

Ha3blBaeTCs AKCTpanonsLuet pesyrnbrata no PuyapacoHy 1 xapakTepusyeTcs Tem, Yto npubnuxaet otset I* ¢ Gonblumm nopsakom O(hp+1), uem
nexoanbiit metoa O(h?P)



Ucnonb3oBaHne npaBuna PyHre

Anropntm npumMeHeHus npasuna PyrHe cneayrowmin:

1. 3apaTb HeBoMbLIOE YMCIO MHTeBanoB, ckaxem 1 = 10
2. Bolmernmtb Iy, Iy 9 v ouenmntb owmbky

3. Ecrnin |Ah/2| < €, NpeKpaTuTb BbIYNCNEHMS. MiHaue namenbunTh ceTky Basoe h 1= h/2 W NnepenTu K wary 2.

4. Otsetom cnyxut nméo Ih/2, nmbo aKkcTpanonmposaHHoe Nno PuyapacoHy sHaveHune Ih/2 — Ah/2.

In [75]: def runge(f, a, b, eps=le-12, richardson=False):

n=4

Ih = simpson(f£(np.linspace(a, b, n+l)), (b-a) / n)

while True:
Ih 2 simpson(f(np.linspace(a, b, 2*n+l)), (b-a) / (2*n))
Dh 2 = (Ih - Th 2) / (2**4 - 1) # p = 4 gnsa CumrcoHa
print('I(h) = %.16£f, err(h) = %.6e' % (Ih_2, Dh_2))
if abs(Dh_2) < eps:

break

n *= 2; Th = Th 2
if n > 10000: print('Too large n'); break

return Th_ 2 - Dh_2 if richardson else TIh_2



In [76]: def f(x): return 1 / (1 + x¥*¥2)
a =0; b=20.5; exact = np.arctan(b)

runge(f, a, b) - exact

I(h) = 0.4636479223346336, err(h) = 3.157185e-07
I(h) = 0.4636476285453064, err(h) = 1.958596e-08
I(h) = 0.4636476102217171, err(h) = 1.221573e-09
I(h) = 0.4636476090771032, err(h) = 7.63075%-11
I(h) = 0.4636476090055746, err(h) = 4.768578e-12
I(h) = 0.4636476090011042, err(h) = 2.980246e-13

Out[76]: 2.9809488211185453e-13

Bo3moxHble npobnembl

rlpaBVIJ'IOM PyHre " SKCTpaHOHFILlVIeVI PVI‘-Iap,D,COHa MOXHO NoNb30BaTbCA NULLb B TOM Clly4dae, Koraa Bbl MOXeTe rapaHTunpoBaTtb, 4YTO VICI'IOJ'Ib3yeMbII7I
YNCNEHHbIA METO UHTEerpnpoBsaHunA OEeNCTBUTENBbHO NMeeT nopAaaok p.

In [77]: def f(x): return np.sqrt(x)
a=0; b=4; exact =2 / 3 ¥ b**1.5

runge(f, a, b, eps=le-4) - exact

I(h) = 5.3046342406801887, err(h) = -3.494941e-03
I(h) = 5.3231855090252225, err(h) = -1.236751e-03
I(h) = 5.3297454619694369, err(h) = -4.373302e-04
I(h) = 5.3320648246268956, err(h) = -1.546242e-04
I(h) = 5.3328848474901243, err(h) = -5.466819e-05

Out[77]: -0.00044848584320877904



JononHuTenbHbIe npoBepKu

[ns NpoBEPKM KOPPEKTHOCTM UCMOSb30BaHUS NpaBuna PyHre 4OCTaTOYHO NMPOBEPSITL YCIIOBUS

e Y4YTO MeToq (baKTVI‘-IeCKI/I CXoauTcs € NoOpsAAKOM p,

« yto koHcTaHTa C}, cna6o sasucut ot h:

In [78]: def runge_checks(f, a, b, eps=le-12, richardson=False):

n=4
Ih = simpson(f£(np.linspace(a, b, n+l)), (b-a) / n)
Dh = None;

while True:
h_ 2 = (b-a) / (2*n)
ITh_2 = simpson(f(np.linspace(a, b, 2*n+1)), h_2)
Dh_2 (Ih - Ih 2) / (2**4 - 1) # p = 4 gna CumrcoHa
Ch_2 =Dh_2 / h_2**4; ps = np.log2(Dh / Dh_2) if Dh != None else np.nan
print('I(h) = %.16f, err(h) = %.6e, p* = %4.2f£, C = %.6e' % \
(Ih_2, Dh_2, ps, Ch_2))
if abs(Dh_2) < eps:
break
n *= 2; Th = Th_2; Dh = Dh_2
if n > 10000: print('Too large n'); break
return Th 2 - Dh_2 if richardson else Ih_2



In [79]: def f(x): return 1 / (1 + x¥*¥2)
a =0; b=20.5; exact = np.arctan(b)
runge_checks(f, a, b) - exact
I(h) = 0.4636479223346336, err(h) = 3.157185e-07, p* = nan, C = 2.069093e-02
I(h) = 0.4636476285453064, err(h) = 1.958596e-08, p* = 4.01, C = 2.053736e-02
I(h) = 0.4636476102217171, err(h) = 1.221573e-09, p* = 4.00, C = 2.04945%9¢e-02
I(h) = 0.4636476090771032, err(h) = 7.630759%e-11, p* = 4.00, C = 2.048366e-02
I(h) = 0.4636476090055746, err(h) = 4.768578e-12, p* = 4.00, C = 2.04808%¢e-02
I(h) = 0.4636476090011042, err(h) = 2.980246e-13, p* = 4.00, C = 2.048009e-02

Out[79]: 2.9809488211185453e-13

In [80]: def f(x): return np.sqrt(x)
a=0; b=4; exact =2 / 3 * b**1.5
runge_checks(f, a, b, eps=le-4) - exact
I(h) = 5.3046342406801887, err(h) = -3.494941e-03, p* = nan, C = -5.591906e-02
I(h) = 5.3231855090252225, err(h) = -1.236751e-03, p* = 1.50, C = -3.166083e-01
I(h) = 5.3297454619694369, err(h) = -4.373302e-04, p* = 1.50, C = -1.791304e+00
I(h) = 5.3320648246268956, err(h) = -1.546242e-04, p* = 1.50, C = -1.013345e+01
I(h) = 5.3328848474901243, err(h) = -5.466819e-05, p* = 1.50, C = -5.732375e+01

Out[80]: -0.00044848584320877904

HecobcTBeHHbIe UHTEerparnbl
PaccmoTpum criyyam HecoBGCTBEHHOIO UHTerpana
b
[ty
a

Yy KOTOPOro B Touke @ hyHKUMA obpallaeTcs B 0€CKOHEYHOCTL. [py 3TOM OTpe3ok [a,, b] OCTaeTCs KOHEYHbIM, U APYrMX OCOObIX TOYEK Y f(a:) HeT. JTiobon
HeCOOCTBEHHbLIN MHTErpan MOXHO CBECTU K TAKON NMOCTAHOBKE 3aMEHO NEPEMEHHbIX M pa3dUEHNEM OTpe3Ka Ha y4acTKu C O4HON 0COBEHHOCTLIO.



Perynsapusauus

Pa3o6bem nogbiHTErpanbHy0 yHKL MO f(w) Ha YyacTb <p(:13) cofeprkallyto 0COBEHHOCTb, N 4YacCTb R(w) = f(w) — <p(w) B KOTOPOW OCOBEHHOCTN HET.

/ab f(z)dz = /ab o(x)dx + /ab R(z)dz

BbibepeM npocTyto yHKL MO (p(a:) Tak, YTOObI NepPBbIV MHTErpan BblYUCIANCA aHanMTuyeckn. Ko BTOpomy npumeHum npaeuno PyHre. PaccmoTpum Ha
npumepe

/2 d
/ vade ~ 2.75314193394808172860366757084
0

sin

In [81]: def f(x): return np.sqrt(x) / np.sin(x)
def R(x): return np.append([0], £(x[1:]) - x[1:]**(-0.5))
a=0; b=np.pi/ 2; exact = 2.75314193394808172860366757084 - np.sqrt(2*np.pi)

runge_checks(R, a, b, eps=le-14) - exact

I(h) = 0.2465669562957238, err(h) = 2.423191e-05, p* = nan, C = 1.630302e-02
I(h) = 0.2465215993654357, err(h) = 3.023795e-06, p* = 3.00, C = 3.255014e-02
I(h) = 0.2465149658115324, err(h) = 4.422369e-07, p* = 2.77, C = 7.616850e-02
I(h) = 0.2465138841057180, err(h) = 7.211372e-08, p* = 2.62, C = 1.987276e-01
I(h) = 0.2465136986662544, err(h) = 1.236263e-08, p* = 2.54, C = 5.450938e-01
I(h) = 0.2465136662487450, err(h) = 2.161167e-09, p* = 2.52, C = 1.524645e+00
I(h) = 0.2465136605409121, err(h) = 3.805222e-10, p* = 2.51, C = 4.295170e+00
I(h) = 0.2465136595333304, err(h) = 6.717212e-11, p* = 2.50, C = 1.213136e+01
I(h) = 0.2465136593553030, err(h) = 1.186850e-11, p* = 2.50, C = 3.429541e+01
I(h) = 0.2465136593238377, err(h) = 2.097687e-12, p* = 2.50, C = 9.698419e+01
I(h) = 0.2465136593182757, err(h) = 3.707997e-13, p* = 2.50, C = 2.742961e+02
I(h) = 0.2465136593172924, err(h) = 6.555127e-14, p* = 2.50, C = 7.758564e+02

Too large n

Out[81]: 2.1083135237631723e-13



HepocrtaTtoyHoe BbiaeneHue oco6eHHOCTHU

Xot4a R(w) Tenepb N He COOepXUT OCOBEHHOCTU, OHa eLle HeAOCTaTOYHO perynspHa ans npuMmeHeHus K Hen metoga CumncoHa. Anga Hero TpebyeTcs, 4TobbI
R(w) nMera orpaHUYeHHYI0 YeTBEPTYIO MPOU3BOAHYIO.

3/2 7/2 11/2
VT 1 232 77 31x/+0(w15/2)

snz  Jz | 6 | 360 @ 15120

Bce cnaraemble, OTMEYEHHbIE KpacCHbIM, UMEKT HEOrpaHN4YeHHYI0 BTOPYHO NMPOnU3BOAHYHO, N BCE OHU OOJIKHbI ObITb BbIHECEHDI B QD(w)

1 73/2 7$7/2 vz ( 0
= + + y R = in ¥ iB), T >
o) = o+ Tt g R@) = & v>0

In [82]: def f(x): return np.sqrt(x) / np.sin(x)
def phi(x): return x**(-0.5) + x**1.5/6. + (7*x**3.5)/360.
exphi = 2.7457604543273544586 # Bbiyncnsercsa aHa/iMTUHECKU

def R(x): return np.append([0], £(x[1:]) - phi(x[1:]))
a =0; b=np.pi/ 2; exact = 2.75314193394808172860366757084 - exphi

runge_checks(R, a, b, eps=le-14) - exact

I(h) = 0.0073926725777687, err(h) = 9.908375e-06, p* = nan, C = 6.666270e-03
I(h) = 0.0073822021936242, err(h) = 6.980256e-07, p* = 3.83, C = 7.514010e-03
I(h) = 0.0073815251641254, err(h) = 4.513530e-08, p* = 3.95, C = 7.773860e-03
I(h) = 0.0073814824732734, err(h) = 2.846057e-09, p* = 3.99, C = 7.843031e-03
I(h) = 0.0073814797991069, err(h) = 1.782778e-10, p* = 4.00, C = 7.860634e-03
I(h) = 0.0073814796318775, err(h) = 1.114863e-11, p* = 4.00, C = 7.865056e-03
I(h) = 0.0073814796214242, err(h) = 6.968866e-13, p* = 4.00, C = 7.866155e-03
I(h) = 0.0073814796207708, err(h) = 4.355775e-14, p* = 4.00, C = 7.866576e-03
I(h) = 0.00738147962073%00, err(h) = 2.721897e-15, p* = 4.00, C = 7.865240e-03

Out[82]: 2.787700625894729e-15



